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D - 09.00.01 ZIELEŃ 
 
1. Wstęp  
1.1. Przedmiot ST  
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru zieleni drogowej 
w ramach Opracowanie kompletnej dokumentacji projektowej wraz z pełnieniem nadzoru autorskiego dla 
zadania pod nazwą: "Aktywna Matarnia - Klukowo, Matarnia, Złota Karczma", "Bezpieczna droga do szkoły - 
budowa chodnika w Klukowie" w ramach zadania Budżet Obywatelski 2021 oraz 2022 
 
1.2. Zakres stosowania ST  
Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1.  
 
1.3. Zakres robót objętych ST  
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z wykonaniem przesadzenia 
drzew  
• przesadzenie drzew z całkowitą zaprawą dołów wraz z pielęgnacją. 
 

1.4. Określenia podstawowe  
1.4.1. Ziemia urodzajna – podłoże ogrodnicze wyprodukowane w toku prawidłowych zabiegów 
agrotechnicznych, zapewniające roślinom prawidłowy rozwój, posiadające wymagane właściwości 
(potwierdzone badaniami glebowymi) w zakresie:  
– zawartości materiału organicznego,  
– zawartości składników pokarmowych N, P, K (zawartości azotu, fosforu i potasu),  
– odczynu - pH w H2O.  
1.4.2. Kompost – ziemia bogata w składniki pokarmowe wyprodukowana z różnego rodzaju odpadków 
roślinnych o dużym udziale czynnej próchnicy - np. kompost po pieczarkowy, kompost z kory drzewnej.  
1.4.3. Materiał roślinny – sadzonki drzew.  
1.4.4. Bryła korzeniowa – uformowana przez szkółkowanie bryła ziemi z przerastającymi ją korzeniami 
rośliny.  
1.4.5. Forma naturalna – forma drzew zgodna z naturalnymi cechami wzrostu danego gatunku, z 
wyraźnie wykształconym przewodnikiem, nie przycinanym i nie podkrzesywanym.  
1.4.6. Forma pienna – forma drzew i niektórych krzewów sztucznie wytworzona w szkółce z wyraźnie 
uformowanym pniem i koroną.  
1.4.8. Ściółkowanie - pokrywanie powierzchni gleby zrębkami lub mieloną korą w celu zmniejszenia 
parowania wody, niedopuszczenia do rozwoju chwastów, poprawy sprawności roli oraz zapobiegania 
erozji wodnej i wietrznej.  
1.4.9. Pozostałe określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, 
ST i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w Inwentaryzacji i gospodarce 
drzewostanem w projekcie budowlanym.  
 
2. Materiały. 
Materiałami stosowanymi do wykonania robót według zasad niniejszej ST są:  
2.1. Ziemia urodzajna  

2.1.1. Ziemia urodzajna powinna posiadać następujące właściwości:  
− ziemia rodzima  
występująca na terenie budowy powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót  
budowlanych i zmagazynowana w pryzmach nie przekraczających 2m wysokości. W ST D.01.02.02 
podano ogólne wymagania dla ziemi urodzajnej dotyczące zdejmowania, składowania i ponownego 
użycia na terenie budowy.  
− ziemia urodzajna pozyskana w innym miejscu i dostarczona na plac budowy - nie może być 
zagruzowana, przerośnięta korzeniami, powinna być odchwaszczona oraz winna posiadać badania 
dotyczące właściwości podanych w p. 2.1.2.,  
− odpowiadać wymaganiom projektowanych gatunków roślin.  
2.1.2. Parametry podłoża urodzajnego:  
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a) optymalny skład granulometryczny:  
- materia organiczna ≥ 7%  
- frakcja ilasta (d<0,002mm) 12-18% 
- frakcja pylasta (0,0002-0,05mm)20-30% 
- frakcja piaszczysta (0,05- 2,0mm) 45-70% 
b) zawartość fosforu >220 mg/m2, 
c) zawartość potasu >30 mg/m2 ,  
d) kwasowość pH 5,5 – 6,5.  
Podane właściwości powinny być udokumentowane przez Wykonawcę przed dostawą ziemi urodzajnej 
na teren budowy.  

2.2. Kompost  
− kompost popieczarkowy - dostarczony luzem albo w workach,  
− kompost z kompostowni miejskich - dostarczony luzem albo w workach,  
− kompost z kory drzewnej - dostarczony luzem albo w workach. 
 
2.3. Materiał sadzeniowy  
Materiałem sadzeniowym są drzewa uzyskane z pasa ulicy kolidujące z chodnikiem lub ścieżką Drzewa należy 
odkopać i wyciągnąć z cała bryłą korzeniową. Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w 
Inwentaryzacji i gospodarka drzewostanem w projekcie budowlanym dla tej inwestycji. 
Materiał roślinny: 
Lp. Nr  

w 
proj. 

Nazwa polska i łacińska Rozstawa 
(cm) 

Ilość 
szt./ 
1m²,mb 

obwód pnia  
w cm 
 

Drzewa liściaste 
1 23A 

 
 
 
 
 

Olcha czarna Alnus 

glutinosa 

Sadzić zgodnie z 
wyznaczonymi 
miejscami w projekcie. 

1 35/25 

2  
23B 

Olcha czarna Alnus 

glutinosa 
Sadzić zgodnie z 
wyznaczonymi 
miejscami w projekcie. 

1 25/18 

3 23C Olcha czarna Alnus 

glutinosa 
Sadzić zgodnie z 
wyznaczonymi 
miejscami w projekcie. 

1 26/17 

 
Pozostałe materiały: 
Lp. Nazwa materiału Obszar do zagospodarowania  

m²/zapotrzebowanie 
Opis  

1 
 
 
 
 
 

Kora ogrodnicza 40 l na 1 szt. drzewa 
3 szt. – 120 l 

Kora ogrodnicza jest produktem powstałym 
z kompostowania kory drzew iglastych. 
Przeznaczona jest do ściółkowania upraw 
roślin ozdobnych, poprawia właściwości 
fizyczne i chemiczne wszystkich rodzajów 
gleb. Zapewnia utrzymanie wilgoci, co 
pozwala na optymalny rozwój korzeni. 
Spowalnia wzrost chwatów. 

2 Komplet palików do 
palikowania drzew 

3 szt. Palisada wykonana jest z drewna 
sosnowego, impregnowana ciśnieniowo, w 
średnicy 5 cm i 7 cm, długość palisady: 2.5 
m. 
 

3 Ziemia urodzajna  0,2m³ na 1 drzewo 
3szt.x0,2m³=0,6 m³ 

Ziemia roślinna zawierająca co najmniej 2-
3% części organicznych. 
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3. Wykonawca przystępujący do wykonania zieleni drogowej powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu:  
− sprzętu do transportu ziemi urodzajnej,  
− sprzętu do pielęgnacji zadrzewień:  
− cysterny z wodą pod ciśnieniem oraz węży do podlewania,  
− drobnego sprzętu ręcznego,  
− innego sprzętu zaakceptowanego przez Inżyniera. 
 
4. Transport  
Wymagania ogólne dotyczące transportu określono w Inwentaryzacji i gospodarka drzewostanem w projekcie 
budowlanym dla tej inwestycji. 
Transport materiałów do wykonania zieleni drogowej:  
− transport (środki transportowe, sposób transportu itp.) materiałów do wykonania zieleni drogowej może być 
dowolny pod warunkiem, że nie uszkodzi ani też nie pogorszy jakości transportowanych materiałów,  
− w czasie transportu drzewa muszą być zabezpieczone przed uszkodzeniem korzeni i pędów. − rośliny z bryłą 
korzeniową muszą mieć opakowane bryły korzeniowe lub być w pojemnikach, − drzewa mogą być przewożone 
wszystkimi środkami transportowymi,  
− w czasie transportu należy zabezpieczyć je przed wysychaniem i przemarznięciem, uszkodzeniami 
mechanicznymi,  
− drzewa po dostarczeniu na miejsce przeznaczenia powinny być natychmiast sadzone.  
Jeśli jest to możliwe, należy je składować w miejscu ocienionym i osłoniętym od wiatrów, muszą być podlewane. 
Jeśli rośliny mają być posadzone za kilka dni, muszą być dołowane w zacienionym i osłoniętym miejscu oraz 
podlewane, − sposób transportu powinien być zaakceptowany przez Inżyniera. 
 
5. Wykonanie robót  
5.1. Technika sadzenia  
− rośliny z bryłą korzeniową należy sadzić wczesną wiosną lub jesienią  
– rośliny liściaste w stanie bezlistnym. Termin jesienny jest nieco lepszy, ponieważ zwykle wtedy okres na 
ukorzenienie jest dłuższy niż wiosną. Rośliny z pojemników można sadzić na miejsce stałe przez cały okres 
wegetacji.  
− przy sadzeniu drzew należy w terminie od kwietnia do września zastosować mikoryzę, (dawkowanie zgodnie z 
zaleceniami producenta), w przypadku wykonywania nasadzeń poza tym okresem, należy uzupełnić 
mikoryzowanie po posadzeniu we właściwym terminie,  
− miejsce sadzenia roślin wskaże Inwestor,  
− wokół drzew należy zostawić wolną przestrzeń o promieniu ok. 2 m od pnia,  
− przed wysadzeniem sadzonek teren winien zostać odchwaszczony,  
− drzewa powinny być sadzone na głębokość, na jakiej rosły w szkółce, a nawet 5 cm wyżej, w celu uniknięcia 
odrostów z pąków śpiących przy szyjce korzeniowej,  
− doły pod drzewa powinny być wykonane przed przywiezieniem materiału roślinnego.  
 
6. Kontrola jakości robót  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M.00.00.00 ‘Wymagania ogólne”. 
6.1. Drzewa 
Kontrola robót w zakresie sadzenia i pielęgnacji drzew polega na sprawdzeniu:  
− prawidłowości i wielkości wykonanych dołków pod drzewa  
− zaprawienia dołków ziemią urodzajną lub kompostową,  
− odpowiednich terminów sadzenia,  
− wykonania prawidłowych misek przy drzewach po posadzeniu i podlaniu.  
Kontrola robót przy odbiorze posadzonych drzew dotyczy:  
− wykonania misek przy drzewkach, jeśli odbiór jest na wiosnę lub wykonania kopczyków, jeżeli odbiór jest na 
jesieni, − 
 wykonania ściółkowania drzew .,  
 
7. Obmiar robót  
Jednostką obmiaru robót jest: − sztuka (szt.) przesadzonego drzewa.  
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8. Odbiór robót  
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
 
9. Podstawa płatności  
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. Cena nasadzenia 
drzew obejmuje:  
− usunięcie drzew z bryłą korzeniową,  
− wyznaczenie geodezyjne miejsc sadzenia,  
− wykopanie i zaprawienie dołów, 
 − sadzenie krzewów  
− podlewanie  
− uporządkowanie placu budowy.  
 
10. Przepisy związane Zalecenia jakościowe dla ozdobnego materiału szkółkarskiego.  
Związek Szkółkarzy Polskich. Warszawa, 2008 r. Katalog Nakładów Rzeczowych Nr 2-21 - Tereny zieleni 
MGPiB 2000 r. PN-G-98011 Torf rolniczy. BN-73/0522-01 Kompost fekaliowo – torfowy. 
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D - 09.00.01a TRAWNIKI 
 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (skrót: ST /  
Specyfikacje techniczne) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z założeniem i 
pielęgnacją zieleni drogowej przy realizacji inwestycji.   
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót na drogach 
publicznych. 
1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z: 
− zakładaniem i pielęgnacją trawników na terenie płaskim i na skarpach – trawa z rolki oraz obsianie 
mieszanką.  
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Ziemia urodzajna - ziemia posiadająca właściwości zapewniające roślinom prawidłowy rozwój. 
1.4.2. Materiał roślinny - sadzonki drzew, krzewów, kwiatów jednorocznych i wieloletnich. 
1.4.3. Bryła korzeniowa - uformowana przez szkółkowanie bryła ziemi z przerastającymi ją korzeniami rośliny. 
1.4.4. Forma naturalna - forma drzew do zadrzewień zgodna z naturalnymi cechami wzrostu. 
1.4.5. Forma pienna - forma drzew i niektórych krzewów sztucznie wytworzona w szkółce z pniami o wysokości 
od 1,80 do 2,20 m, z wyraźnym nie przyciętym przewodnikiem i uformowaną koroną. 
1.4.6. Forma krzewiasta - forma właściwa dla krzewów lub forma drzewa utworzona w szkółce przez niskie 
przycięcie przewodnika celem uzyskania wielopędowości. 
1.4.7. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 
2.2. Ziemia urodzajna 
Ziemia urodzajna, w zależności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące charakterystyki: 
− ziemia rodzima - powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót budowlanych i zmagazynowana w pryzmach 
nie przekraczających 2 m wysokości, 
− ziemia pozyskana w innym miejscu i dostarczona na plac budowy - nie może być zagruzowana, przerośnięta 
korzeniami, zasolona lub zanieczyszczona chemicznie. 
2.3. Trawa z rolki 
Trwa powinna mieć dobrze rozwinięty system korzeniowy. Ze względu na wykorzystanie na terenie parkowym 
powinna składać się z mieszanki nasion życicy, kostrzewy i wiechliny, dodatkowo wymieszanych 
wewnątrzgatunkowo. 
2.4. Nasiona traw 
Nasiona traw najczęściej występują w postaci gotowych mieszanek z nasion różnych gatunków. 
Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, numer normy wg której 
została wyprodukowana, zdolność kiełkowania. 
2.5. Nawozy mineralne 
Nawozy mineralne powinny być w opakowaniu, z podanym składem chemicznym (zawartość azotu, fosforu, 
potasu - N.P.). Nawozy należy zabezpieczyć przed zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu i 
przechowywania. 
 
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
3.2. Sprzęt stosowany do wykonania zieleni drogowej 
Wykonawca przystępujący do wykonania zieleni drogowej powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 
− glebogryzarek, pługów, kultywatorów, bron do uprawy gleby, 
− wału kolczatki oraz wału gładkiego do zakładania trawników, 



SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWALNYCH  
DLA ZADANIA PN.  

„PRZEBUDOWA DROGI W ZAKRESIE BUDOWY CHODNIKA W KLUKOWIE” w ramach Budżetu Obywatelskiego 
 141. 

 
 

 
NEVORA Projekt Łukasz Dawidowski  

ul. Szymanowskiego 18/28, 80-280 Gdańsk 

− kosiarki mechanicznej do pielęgnacji trawników, 
− sprzętu do przemieszczania materiałów (np. koparki-ładowarki), 
a ponadto do pielęgnacji zadrzewień: 
− pił mechanicznych i ręcznych, 
− drabin, 
− podnośników hydraulicznych. 
 
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
4.2. Transport materiałów do wykonania nasadzeń 
Transport materiałów do zieleni drogowej może być dowolny pod warunkiem, że nie uszkodzi, ani też nie 
pogorszy jakości transportowanych materiałów. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
 
5.2. Trawniki 
 
5.2.1. Wymagania dotyczące wykonania trawników 
Obsianie mieszanką 

Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z trawnikami są następujące: 
− teren pod trawniki musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, 
− przy wymianie gruntu rodzimego na ziemię urodzajną teren powinien być obniżony w stosunku do gazonów 
lub krawężników o ok. 15 cm - jest to miejsce na ziemię urodzajną (ok. 10 cm) i kompost (ok. 2 do 3 cm), 
− przy zakładaniu trawników na gruncie rodzimym krawężnik powinien znajdować się             2 do 3 cm nad 
terenem, 
− teren powinien być wyrównany i splantowany, 
− ziemia urodzajna powinna być rozścielona równą warstwą i wymieszana z kompostem, nawozami 
mineralnymi oraz starannie wyrównana, 
− przed siewem nasion trawy ziemię należy wałować wałem gładkim, a potem wałem - kolczatką lub zagrabić, 
− siew powinien być dokonany w dni bezwietrzne, 
− okres siania - najlepszy okres wiosenny, najpóźniej do połowy września, 
− na terenie płaskim nasiona traw wysiewane są w ilości od 1 do 4 kg na 100 m2, chyba że ST przewiduje 
inaczej, 
− na skarpach nasiona traw wysiewane są w ilości 4 kg na 100 m2, chyba że ST przewiduje inaczej, 
− przykrycie nasion - przez przemieszanie z ziemią grabiami lub wałem kolczatką, 
− po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i 
stworzenia dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez wałowanie 
kolczatką, można już nie stosować wału gładkiego, 
− mieszanka nasion trawnikowych może być gotowa lub wykonana wg składu podanego w ST. 
Trawa z rolki 

Wymagania dotyczące wykonania trawników są następujące; 
- teren pod trawnik musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, 
- teren powinien być wyrównany i zwałowany 
- rozłożenie trawy z rolki 
-zwałowanie trawy z rolki 
 
5.2.2. Pielęgnacja trawników 
Najważniejszym zabiegiem w pielęgnacji trawników jest koszenie: 
- pierwsze koszenie powinno być przeprowadzone, gdy trawa osiągnie wysokość ok. 10 cm 
- ostatnie przedzimowe koszenie powinno być wykonywane z 1 -  miesięcznym wyprzedzeniem spodziewanego 
nastania mrozów (połowa października)- chwasty trwałe w pierwszym okresie należy usuwać ręcznie; środki 
chwastobójcze o selektywnym działaniu należy stosować z dużą ostrożnością i dopiero po okresie 6 miesięcy od 
założenia trawnika. 
Trawniki wymagają nawożenia mineralnego - ok. 3 kg NPK na ar w ciągu roku 
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5.3. Drzewa i krzewy 
5.3.1. Pielęgnacja istniejących (starszych) drzew i krzewów 
Najczęściej stosowanym zabiegiem w pielęgnacji drzew i krzewów jest cięcie, które powinno uwzględniać cechy 
poszczególnych gatunków roślin, a mianowicie: 
− sposób wzrostu, 
− rozgałęzienie i zagęszczenie gałęzi, 
− konstrukcję korony. 
Projektując cięcia zmierzające do usunięcia znacznej części gałęzi lub konarów, należy unikać ich jako 
jednorazowego zabiegu. Cięcie takie lepiej przeprowadzić stopniowo, przez 2 do 3 lat. 
W zależności od określonego celu, stosuje się następujące rodzaje cięcia: 
a) cięcia drzew dla zapewnienia bezpieczeństwa pojazdów, przechodniów lub mieszkańców, drzew rosnących 
na koronie dróg i ulic oraz w pobliżu budynków mieszkalnych. Dla uniknięcia kolizji z pojazdami usuwa się 
gałęzie zwisające poniżej 4,50 m nad jezdnię dróg i poniżej 2,20 m nad chodnikami; 
b) cięcia krzewów lub gałęzi drzew ograniczających widoczność na skrzyżowaniach dróg; 
c) cięcia drzew i krzewów przesadzonych dla doprowadzenia do równowagi między zmniejszonym systemem 
korzeniowym a koroną, co może mieć również miejsce przy naruszeniu systemu korzeniowego w trakcie 
prowadzenia robót ziemnych. Usuwa się wtedy - w zależności od stopnia zmniejszenia systemu korzeniowego od 
20 do 50% gałęzi; 
d) cięcia odmładzające krzewów, których gałęzie wykazują małą żywotność, powodują niepożądane 
zagęszczenie, zbyt duże rozmiary krzewu. Zabieg odmładzania można przeprowadzać na krzewach rosnących w 
warunkach normalnego oświetlenia, z odpowiednim nawożeniem i podlewaniem; 
e) cięcia sanitarne, zapobiegające rozprzestrzenianiu czynnika chorobotwórczego, poprzez usuwanie gałęzi 
porażonych przez chorobę lub martwych; 
f) cięcia żywopłotów powinny być intensywne od pierwszych lat po posadzeniu. Cięcie po posadzeniu powinno 
być możliwie krótkie i wykonywane na każdym krzewie osobno, dopiero w następnych latach po uzyskaniu 
zagęszczenia pędów, cięcia dokonuje się w określonej płaszczyźnie. Najczęściej stosowane są płaskie cięcia 
górnej powierzchni żywopłotu. 
5.3.2 Zabezpieczenie drzew podczas budowy 
W czasie trwania budowy lub przebudowy dróg, ulic, placów, parkingów itp. w sąsiedztwie istniejących drzew, 
następuje pogorszenie warunków glebowych, co niekorzystnie wpływa na wzrost i rozwój tych drzew. 
Jeżeli istniejące drzewa nie będą wycinane lub przesadzane, to w ST powinny być określone warunki 
zabezpieczenia drzew na czas trwania budowy oraz po wykonaniu tych robót. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
6.2. Trawniki 
Kontrola w czasie wykonywania trawników polega na sprawdzeniu: 
- oczyszczenia terenu z gruzu i zanieczyszczeń 
- określenia ilości zanieczyszczeń w m3 
- pomiaru odległości wywozu zanieczyszczeń 
- sprawdzeniu grubości warstwy ziemi urodzajnej i torfu 
- prawidłowego uwałowania terenu 
- prawidłowego systemu korzeniowego układanej trawy z rolki 

- ułożenie trawy z rolki  

lub 
− zgodności składu gotowej mieszanki traw z ustaleniami dokumentacji projektowej, 

− gęstości zasiewu nasion, 

- prawidłowej częstości koszenia trawników 
- okresów podlewania 
Kontrola robót przy odbiorze trawników dotyczy: 
- prawidłowej gęstości i koloru trawy 
- prawidłowej gęstości systemu korzeniowego 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest: 
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− m2 (metr kwadratowy) wykonania: trawników  
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania 1 m2 trawnika obejmuje: 
− roboty przygotowawcze: oczyszczenie terenu, dowóz ziemi urodzajnej, rozścielenie ziemi urodzajnej, 
rozrzucenie kompostu, dowóz materiałów 
− zakładanie trawników, 
− pielęgnację trawników: podlewanie, koszenie, nawożenie, odchwaszczanie. 
  
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. PN-G-98011 Torf rolniczy 
2. PN-R-67022 Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste 
3. PN-R-67023 Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste 
4. PN-R-67030 Cebule, bulwy, kłącza i korzenie bulwiaste roślin ozdobnych 
5. BN-73/0522-01 Kompost fekaliowo-torfowy 
6. BN-76/9125-01 Rośliny kwietnikowe jednoroczne i dwuletnie. 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


